

# ВЕРНЫЙ СЫН НАРОДА

К 90-летию со дня рождения В. Г. КНОРИНА



Вильгельм Георгиевич Кнорин родился 29 августа 1890 года в Латвии, в бедной крестьянской семье, рано познал горе и нужду. С пятнадцати лет стал работать на ватной фабрике, сблизился с революционно настроенными рабочими, вместе с ними участвовал в демонстрациях и забастовках.

Глубокий след оставили в сознании молодого рабочего первая русская революция, героическая борьба трудового народа за свои права. Под их влиянием формировалось мировоззрение Кнорина, ковалась вера в победу пролетариата.

В 1906 году он становится учащимся Валмиерской учительской семинарии, входит в революционный кружок, сохраняет прежние связи с рабочими. В семинарии Кнорин познакомился с учением Маркса, Ленина. «Манифест Коммунистической партии» стал для него знаменем борьбы, призыв «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!» открыл юное сердце. Незгладимый след в его душе оставила свободолюбивая, революционная поэзия Яна Райниса.

На всю жизнь запечатлелся в его памяти день 1 мая 1910 года, когда он был принят в ряды большевистской партии.

В годы нового революционного подъема, последовавшего после поражения первой русской революции, В. Г. Кнорин активно включается в дело просвещения масс и распространения в среде рабочего класса и крестьянства Латвии идей марксизма-ленинизма. Вдохновленный революционной поэзией, ее глу-

боким влиянием на умы и сердца людей, он пробует свои силы на поэтической ниве, много сил отдает литературной критике, публицистике, печатается на страницах легальных социал-демократических изданий, часто выступает в рабочих клубах, обретает среди товарищей по борьбе славу умелого конспиратора и незаурядного оратора.

У него много замыслов и планов, но осуществлению их помешала первая мировая война. Как учитель Кнорин имел право на освобождение от военной службы, но как большевик видел свое место на переднем крае борьбы за интересы народа, за дело революции.

Очутившись на фронте Вильгельм Георгиевич установил контакты с товарищами по борьбе. Под Минском ему встретился Ян Аболинь, на Западном фронте он сблизился с М. В. Фрунзе, С. Г. Могилевским, И. Е. Любимовым, К. И. Ландером. Вместе с ними и другими большевиками он развергивал политическую агитацию среди солдатских масс.

В дни Февральской революции Кнорин — один из активных создателей Минского Совета рабочих и солдатских депутатов. Весть о свержении царского самодержавия стала известна в Минске вечером 1 марта. В ночь на 2 марта М. В. Фрунзе, В. Г. Кнорин, К. И. Ландер, И. Я. Алибегов, С. Г. Могилевский, а также представители 3-й и 10-й армий Западного фронта собрались на экстренное заседание. Было решено мобилизовать все революционные силы для поддержки восставшего Петрограда и по примеру петроградцев приступить к организации в Минске Совета рабочих и солдатских депутатов.



С полным текстом документа можно ознакомиться в библиотеке

**Н. КУЗНЕЦОВ,**  
старший научный  
сотрудник Института  
истории партии  
при ЦК КПБ,  
кандидат  
исторических наук.